

岳阳市林业局

岳市林字〔2025〕15号 A1类 同意公开

对岳阳市人大九届五次会议 154 号建议的 答复

刘为代表：

您在第九届人民代表大会第五次会议上提出的《关于整合全市资源发展油茶产业链的建议》收悉。现就建议中所提及的问题答复如下：

一、关于全市发展油茶产业链情况

我局将油茶产业作为生态惠民、乡村振兴的重要抓手，推动全产业链提质增效，取得阶段性成效。

（一）产业规模持续扩大。截至 2024 年底，全市油茶种植面积达 116.89 万亩，年产茶油 1.4 万吨，年综合产值突破 27 亿元，培育了 33 家省级林业龙头企业。平江县、岳阳县等主产区形成“企业+合作社+农户”联农带农模式，惠及 1.7 万林农。同步发展林下经济，套种中药材、食用菌等

作物，实现亩均综合收益逐年提升。

（二）科技支撑明显加强。平江县发明“油茶芽苗砧嫁接技术”等多种新技术，共获得 17 项国家发明专利，1 项成果获得市级科学技术二等奖励，1 项获得湖南省科学技术三等奖，4 项产品外包装获外观发明专利，6 项新型实用技术 2 项通过省级技术鉴定。湖南淳湘农林科技有限公司参与的特色茶油及其衍生品生产和茶粕高值利用关键技术创新与应用获湖南省科技进步二等奖。山润油茶公司成功开发出茶籽油低温冷榨工艺、茶油中苯并芘快速除去工艺新技术、茶籽鲜仁鲜磨破壁提油等新技术，延长链条推动油茶加工过程各阶段副产物资源化利用，提升产品附加值和科技创新能力及成果转化能力。汨罗市大力支持丰沃机械公司研发油茶机械，汨罗丰沃油茶剥壳机成功通过省级验收，产品远销全国 15 个油茶主产省份，全市林业机械生产实现“零”突破。

（三）三产融合初见成效。平江县湖南山润油茶科技发展有限公司以“山润山茶油”的品牌效应为依托，通过“公司连农户建基地”和“租赁承包”、“合股分红”的形式运作模式带动平江县 16 个乡镇与当地合作社、大户联营共建油茶基地 11 万余亩，形成农户广泛参与林业产业建设的示范。同时，山润油茶结合乡村振兴战略，加快建设以伍市镇为中心的集山茶油科普教育、观光旅游、生态体验、科技创新等为一体的山茶油小镇，打造一二三产业融合发展的示范点。

二、部分建议目前落实情况说明

一是政策引领，规划布局。近年来，岳阳市委、市政府将油茶产业作为乡村振兴和生态富民的重点工程，把油茶产业发展作为实现“绿富双赢”的重点绿色产业高位推动，列为全市“七大”百亿产业。我局联合市发改、市财政局制定印发《岳阳市油茶产业发展三年行动方案（2023-2025年）》（岳市林改〔2023〕1号），将岳阳县纳入《岳阳市油茶产业高质量发展行动计划（2023-2025）》核心产区，明确其“一核两区”产业布局。

二是资源整合，机制创新。将良种良法贯穿岳阳县油茶种植全过程，建议选择“三华、湘林210”等最适宜本地栽培的油茶品种作为主推品种，推广使用3-5年大苗栽植和水肥一体化，高标准打造示范基地，助力稳产、丰产。推行多种造林模式，引进平江汨江源油茶公司，采取承包土地造林、合作造林等模式示范造；采取公司+基地+农户的模式，鼓励农户以土地入股，企业、大户出资造林后交由农户经营管理，带起农户造；推广油茶+N复合经营模式，在林下套种西瓜、黄菊、迷迭香等作物，做足“林下文章”，使岳阳县油茶发展走出以农促林、以短养长的持续发展路径。

三是增资引项，助力发展。我局积极对接省林业局，近三年，为岳阳县累计争取中央财政林业改革发展资金、省级油茶产业专项等2700多万元，支持岳阳县杨林街镇添受榨

油坊、岳阳县农家乐榨油坊等 5 个茶油小作坊升级改造，2 个高标准油茶示范基地建设，1 个省财政油茶初加工与茶籽仓储交易中心建设等。以长湖乡为中心，打造油茶特色小镇，创建“一乡一示范”林长制品牌，延伸产业链，提升附加值。

三、关于下一步工作打算

下一步，我局将根据建议意见持续强化良种推广、产销对接等关键环节支持，加大项目资金扶持，助力岳阳县油茶高质量发展。



承办负责人：付冬蕾

承办人及联系电话：曾天柱 15207300067